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Aufgabe 13.1 Es seien A,B,C Mengen. Beweisen oder widerlegen Sie:

A ∩ (B \ C) = (A ∩B) \ C.

Aufgabe 13.2 Es sei die Abbildung f : R2 → R2 gegeben durch f(x, y) = (x−2y+1, x2).
Ist f injektiv, surjektiv, bijektiv? Bestimmen Sie f−1

(
{(0, 1)}

)
.

Aufgabe 13.3 Derehungen und Spiegelungen in R2.

a) Geben Sie die Matrix der Spiegelung des R2 an der Geraden y = 2x.

b) Entscheiden Sie, ob die Matrix
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eine Drehung oder eine Spiegelung des R2

beschreibt. Bestimmen Sie den Drehwinkel bzw. die Spiegelungsgerade.

Aufgabe 13.4 Bestimmen Sie die Schnittmenge der Geraden G =
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)
+ R
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der Ebene E =
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.

Aufgabe 13.5 Es sei A : R3 → R3 eine Drehung um die y-Achse R
(

0
1
0

)
um π. Bestimmen

Sie die Matrix von A (bzgl. der Standardbasis).

Aufgabe 13.6 Es sei U = {a+ b+ c, a+ c, a+ b, b+ c | a, b, c ∈ R} ⊆ R4. Ist U ein Un-
terraum von R4? Falls ja, geben Sie eine Basis von U an.

Aufgabe 13.7 Finden Sie alle Lösungen der Gleichung z3 = i−
√

3.

Aufgabe 13.8 Bestimmen Sie je eine Basis von KerA und BildA, wobei

A =

1 2 0 1
0 1 1 1
2 3 −1 1

 ∈ R3×4.

Aufgabe 13.9 Es sei die lineare Abbildung A : R3 → R3 gegeben durch
(x, y, z) 7→ (3x+ 2y, 2y + 4z, x+ 7z).

a) Bestimmen Sie die Darstellungsmatrix BAB bezüglich der Basis

B =
(
(1, 1, 4), (0, 1, 2), (0, 0, 3)

)
.

b) Liegt der Vektor (2, 12, 5) im Bild von A? Bestimmen Sie gegebenenfalls den Urbild.

Aufgabe 13.10 Berechnen Sie die folgenden Abstände:

a) vom Punkt (2,−1, 4) zur Geraden R · (1, 1, 1);

b) vom Punkt (1, 1, 1) zur Ebene x+ 2y − 2z = 4;

c) zwischen den Geraden (1, 0, 1) + R · (−1, 2, 0) und (0, 1, 4) + R · (3,−2, 2).

Aufgabe 13.11 Es seien a, b ∈ R3, beide ungleich 0. Beweisen Sie, dass p = 〈a,b〉
‖a‖2 · a der

Lotfußpunkt von b auf a ist, d.h. der Punkt auf R · a mit minimalem Abstand zu b.
(Hinweis: Es wird ein t ∈ R gesucht, sodass ‖ta− b‖2 am kleinsten wird.)

Keine Abgabe. Besprechung in den Fragestunden möglich. S. 1/1


